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!. Комиссия по сохранности ГКУК «Челябинс1<ая областная универсальная научная 

библиотека», рассмотрела документы, представленные на экспертизу на основании 
подготовленных специалистами отдела редких книг паспортов документов, обладающих 

признаками (свойствами) книжного памятника на отнесение к книжным памятникам: 

№ 
Инв. номер 

Полное библиографическое или археологическое ош1саиие 

п/п документа 

1. Кт-458 Атлас сочиненный к пользе и употреблени10 1оношества и всех 

читателей Ведомостей и исторических книг. - СПб.: nри 

Императорской Академии наук, 1737. - 16 из 27 л. карт.; 16 листов карт 
отпечатаны в технике гравюры на меди. Название каждой карты 

украшено картушем. 

2. 130862 Айзман, Давид Яковлевич. Терновый куст : пьеса в 4 действиях/ 
Д. Айзман. - Петербург: Государственное издательство, 1920. -
67 с. 

3. 2129 Бажанов, Василий Михайлович. Каменноугольная 

промышленность за 1920 г.: (первая производственная программа 
Главного угольного комитета и ее выполнение)/ В. Бажанов ; 
Высший Совет народного хозяйства, Редакционно-издательский 

отдел. - Москва: fб. и.1. 1920. - 70 с. 
4. 45840 Монтескье, Шарль Луи. Храм Книдийский / Г. Монтескиеу ; С 

французкаго переводил И. С[ ичкарев ]. - В Санктпетербурге 
: [Типография Академии наvкl, ! 770. - [61, 72 с. 

5. Ф-112226 Книга устав воински и, ; о должности генералов. <})елт маршалов) и 
всего генералитета, и протчих чинов, которые при воиске надле)1н1т 

быть, и о иных воинских делах, и nоведениях, ~1то каждо/\.1у чинить 
должно. : купно при сем Артю<ул воинскии. И с nроцессом 
1-1адле11<ащиr~.-1 1< судящым, и Эксерцицие10, о церемониях и дОЛ)l<ностях 
воинским л1одем надлел<.ащих. / напечатася повелением царскаrо 
величества. - [Санктпетербург] : В Санктьпитербургскои 
типографии, 29 октября 1719. - 101, 78, 38 с. Устав утвержден Петром 

1 30 марта 1716 г. - Петр 1 участвовал в составлении и редактировании 
Устава. - Сшшт-Петербурr, 1719. 

6. 61575 Розанов, Иван Никанорович. Песни о свободе / Ив. Розанов. -
Москва: Задруга, 1917. - 32 с. ; 20 см. - (Свободный народ; № 

34). 
7. М-333514 Уилсон, Томас. Масон без f\,,1аски или Подлинныя таинства 

масонсюш, ; И·щанныя со многими 11одробностями точно 
и безщ1ист1шст1ю /Томас Уилсон; [Перевел И. В. Соц]. 1784 

8. М-333518 Апулей, Луций. Луция Апулея платонической секты философа 

Превращение, или Золотой осел. /Перевел с латинскаго 

Императорскаго Московскаго университета баккала~щ Ермил 



Костров. - В Москве: В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1780-1781. - 8° СМ. Текст (визумьный) : 
непосредственный. ч. 1-2. -1780-1781. -223. (1] с., 1-112, 123-
353, [ 11 [ =344] с. : ил. Ч. 1 и 2 в одной книге. Тит. л. даны к 
каждой части 

9. М-333520 Крафт, Георг Вольфганг. Руководство к математической и 

физической географии, : Со употреблением земнаго глобуса и 
ландкарт,/ Вновь переведенное [А. М. Разумовым] с 

примечаниями Фр. Ульр. Теод. Эпинуса. - 2-е изд. - В 
Санктпетербурге : При Императорской Академии наук, 1764. -
Г21, 352, Г21 с" 5 л. черт. ; 8° см. Авт. назван в примеч. на с. 1. 

10. 964040 Кулон, Шарль Огюстен. Изыскания о способах произвождения 
под водою всякаго рода гидравлических работ без остановки 

воднаго течения/ Изданныя г. Куломбом, капитаном перваго 
ранга Королевскаго инженернаrо корпуса, 

корреспондентом Парижской академии наук ; Перевел с 
французскаго Александр Солольников [!]. - Москва: В 
Университетской типографии, у В. Окорокова, 1790. - 40 с" 1 л. 
черт. ; 8° см. Настоящая фамилия переводчика: А. 

Сокольников. - В «Одобрении ... » указано: цензор Антон Басов. 
11. Д-251845 Бецкой, Иван Иванович. Учреждения и уставы касающиеся до 

воспитания и обучения в России юношества обоего пола, : 
Во удовольствие общества собраны и новым тиснением изданы 

/ [И. И. Бецкой]. - В Санктпетербурге : [При 
Сухопутном шляхетном кадетском корпусе], 1774. - 4°(25 см) 
СМ. Авт. и тип. установл. по: СК XVIII (ин.).- Т. 1. - В одной 
книге 2 тома. На каждый том дан отдельный тит. л. - Фронтиспис 
т. 1 гравирован Г. Ф. Сребреницким. 

12. 964108 Штарк, Иоганн Август. Апология, или Защищение ордена 

Вольных каменьщиков. / Писанная братом**** членом 
Шотландской** ложи, в П**. ; Перевод с немецкаго языка [И. П. 
Тургенева]. - Печатана в Москве: В вольной типографии Н. 
Разсказова, 1784. - 224 с. ; 8° см. Первонач. вар. тит. л. 

13. 81633 Руская летопись по Никонову списl(у / Изданная под смотрением 
Императорской Академии наук. - В Санктпетербурге : При 
Императорсl(ОЙ Аl(адемии наук, 1767-1792. - 4° Ч. 1 подготовлена 
к печати А. Л. Шлецером и С. С. Башилоnым, ч. 2 -
С. Башиловым и А. Я. Поленовым. Ч. 2: До 1237 года. - 1768. -
[8], 380 с. 

\ ч. 2.1794 

14. 93000 Руская летопись по Никонову списку / Изданная под смотрением 
Императорской Академии наук. - В Санктпетербурге : При 
Императорской Академии наук, 1767-1792. Ч.1. 1793 

15. 108738 Руская летопись по Ниl(онову списку/ Изданная под смотрением 

Императорской Академии наук. - В Саt1ктпетербурге : При 
Императорской Академии наук, 1767-1792. Б. ч. 1768 

16. 102297 Ма1(СИt1,1енко~ Ф. Е. l(онспекты лекций гидростатики, гидродинамики 

и гидравлики, читанных в 1918-19 годах в Московском институте 
инженеоов nvтей сообщения/ Ф. Е. Максименко. - Москва : А. Н. 



Любимов, 1920. - 64 с. ; черт. 
17. 99996 Агитпарпоезда ВЦИК, их история, аппарат, методы и формы 

работы : сборник статей / Российская Социалистическая 
Федеративная Советская Республика, Отдел агитационно-
инструкторских поездов и пароходов ВЦИК Советов ; под 
редакцией В. Карпинского . - [Москва] : ГИЗ, 1920. - 68 с. 

18. 88556 Российский феатр или Полное собрание всех 
российских феатральных сочинений. - В Санктпетербурге : 
Пои Импепаторской Академии наук, 1786-1794. - 8° 

19. 880612 Серан де ля Тур. История о Епаминонде, фивском полководце, : 
С примечаниями историческими и критическими, ! Сочинения г. 

аббе Серан дела Тур ; Переведена с французскаго языка на 
российской в Семинарии Троицкия лавры учителем Петром 
Понамаревым. - [Мос1ша]: Печатана при Императорском 

Московском университете, 1774. - [52], 284, f4l с. 

20. 53049. Рязанов, Д. Обуховское дело ; с приложением судебного 
приговора : материалы для истории празднования первого мая в 
России/ Д. Рязанов. - 4-е издание. - Москва : Государственное 
издательство, 1919.-55с. 

21. 183268 Роллен, Шарль. Римская история : От создания Рима до битвы 
Актийския тоесть по окончание Республики! сочиненная г. 

Ролленем, преждебьшшим ректором Парижскаго 

университета, профессором красноречия, и членом Королевския 
а~<адемии надписей и словесных наук ; А с 
французскаго переведенная тщанием и трудами Василья 

Тредиаковскаго профессора и члена Санктпетербургския Имп. 

Академии наук. - В Санктпетербурге : [Типография Академии 
наук l, 1761-1767. Т.14. 1765 

22. 183269 Роллеп, 111арль. Римская история ; От создания Рима до битвы 
Актийския тоесть по окончание Республики/ сочиненная г. 

Ролленеl\1, прс)I\дебывшиrvr ре1<торо!\.1 ПарИ)I<СI<аго 

университета, профессором красноречия, и членом Королевския 

академии надписей и словсспых наук ; А с 
французскаго переведенная тщанием и трудами Василья 

Тредиаковскаго профессора и члена Санктпетербургския Имп. 

Академии наук. - В Санктпетербурге ; [Типография Академии 
наук], 1761-1767. Т.15.1766 

23. К-126323 Журавлев, Андрей Иванович. Полное историческое известие о 

древних стригольниках, и новых раскольниках, так называемых, 

старообрядцах, о их учении, делах и разгласиях, /Собранное из 
потаенных старообрядческих преданий, записок и писем, 

церкви Сошествия святаго духа, что на Большой Охте, 

протоиереем Андреем Иоанновым" - 3-е изд" исправлено и 

умножено прибавлениями. - Санктпетербург : При 
Императорской Академии наук, 1799. - 8° см. ч. 1-4 в одной 
книге. Пагинация сплошная. - Деф.: отсутствует фронт. ч. 1 и 1 л. 
ил. ч. 4. - Тит. л. написан от руки. "Краткая повесть о 

обращении из раскола многогрсшнаго 

Ксенофонта, а по пострижении во иночество Киприана (в схиме 

Кириаr<а), писанная им самим"." и "Повесть Ксенофонта о 
морельщиках" (с. 398-432). Первая повесть в 1798 г. вышла отд. 
изд. - [Ч. 1-4]. - J 799. - 434 с" 11 л. ил" [1] л. фронт. 



24. 183276 

25. 183278 

26. 183598 

27. 183570 

28. К-272967 

Вобан С.(1633-1707), Книга о атаке н обороне крепостей, 

изданная чрез господина де Вобана, маршала Франции и генерала 

директора над фортификациями Королевства Францусскаго, 

переведена чрез Ивана Ремезова порут•шка Шляхетнаго 

кадетскаго корпуса. -СПб.: При имп. Акад. наук, 1744. - [10], 5, 
184, Г1 l с" Г161 л., 36 л. черт. 
Павсаний. Павсаний, или Павсаниево Описание Еллады, то 
есть, Греции / Преложенная с rpet1ecкaro языка на 
российский священником Иоанном Сидоровс1<:им и колле)кским 

ассессором Матфием Пахомовым, находящимися при 
воспитательном Обществе благородных девиц. - В Санктпетербурге : 
При Императорской Академии наук, 1788-1789. - Ч. 1. - 1788. - IV, 520 
с. Пометы: неустановленного лица на обороте форзаца (угасшие 
чернила, карандаш), титульного листа (чернила). Ч. 

Павсаний. Павсаний, или Павсаниево Описание Еллады, то 
есть, Греции / ПреЛО)l(енная с греческаrо языка на 
российс~-::ий священником Иоанном СидоровсКИf\.1 и колле)кски~1 

ассессором Матфием Пахомовым, находящимися при 

воспитатею,ном Обществе благородных девиц. - В Санктпетербурrе : 
При Императорской Академии наук, 1788-1789. -3. - 1789. -[2), 247 
с. Поздняя реставрация форзаца, нахзаца и переплета. - ЭJ<Земпляр 

неполный: нет 2 ненvмеоованных стоаниц в начале. 
Сен-Реми, П. С. де. Мемории или Запнски артиллерийския : В 
которых описаны мортиры, петарды, доппельгакены, мушкеты, 

фузеи, и все что принадлежит ко всем сим оружиям: Бомбы, 
как асы, и гранаты, и проч.: Литье пушек, дело селитры и 

пороху; мосты, мины, карры и телеги; и лошади, и генерально 

все что касается до артиллерии : Так на море, как на сухом пути : 
Распоряжение магазинов, сочинение нарядов и станов при армее, 

и в осадах; поход нарядов, и расположение их во время баталии : 
Способ оборонять крепости, и должность офицерская и проч. / 
Чрез г. Сюрирей де Сен Реми ; Переведены с французскаrо 
языка. -
В Санктпетсрбурге : Напечатаны в Императорской 
Академии наук, 1732-1733. - 4° см. Деф.: отсутствуют 6 ненум. 
с. (2-й ряд) т. 1 и 5 ненум. с. т. 2. 

Т. 1. - 1732. - [12], 30, [4], 1-368, 365-380, 385-388 с., 125 л. ИЛ" 
табл. На гит. л. и на стр. 179 печать "Публич. и Румянц. музей 
библиотека". 

Т. 2. - 1733. - [2], 339 с" 69 л. ил., табл. 

Решетников, Андрей Гордеевич. Любопытный художник и 
ремесленник или Записки касающияся до разных художеств, 

ру1<0делии, составов, и до некоторых экономических, 

поваренных и садовых работах, по которым всякой сам собою 

без затруднения удобным образом составлять разные к тому 
смешения, и делать многия любопытныя художества и работы 

может без всякаго показания / Собранныя как из практическаго 
оных употребления, тш< и из достоверных 
записок, А.Решетниковым ; Со многими рисунками, на 
которых изображены до тех художеств принадлежашие 

инструменты и прочес. - В Москве : В вольной типографии 
А. Решетникова, 1791. - 8° см. 



Нет первых XI стр. римской пагинации, нет первых 12 стр. 
арабской пагинации. В первом отделении отсутствует 11 л. 
ил. На 1-8 ненум. с. список подписавшихся на изд. 
и объявление о подписке и условиях продажи. -
Текст (визуальный) : непосредственныйЧ. 1. [Отделение 1, 2]. -
1791. -25-270 с., 13 л. ил., [1] л. фронт., 271-478, [8] с., 7 л. 
ил. Част~, 1 состоит из 2-х отделений с отд. тит. л. и сквозной 
пагинацией. 

29. К-333710 Буассье де Совюк, Франсуа. Детский лечебник : сочинение славнаrо 
монтnельскаго врача, в пользу детей написанное: [в 2 частях] 
/ перевод с латинскаго [Ф. И. Барсук-Моисеева]. - Москва: В 
типографии А. Решетникова, 1793. - Ч. 2. - 1793. - 280, VIII с. 

30. 1010548 Людвиг, Христиан Готлиб. Пафология или Полезныя 

наставления о существе, причинах, припадках и знаках болезней, 
в человеческом теле случающихся, : разделяющаяся на четыре 
части,/ сочинения Лейпцигской академии деканом, 

медицины доктором и профессором Христианам Людвигом. ; 
с латинскаго на российский язык переведена 

кандидатом Федором Ершевым. - Москва : Иждивением 
Никиты Водопьянова: В Университетской типографии у 

В. Окорокова, 1790. - Г121, 328 с. 
31. К-343830 Руссо, Жан Жак. Исповедание Жан Жака Руссо, урождеица и 

гражданина женевскаго / Перевел с французскаго языка 
Дмитрий Болтин ; В Женеве. - Москва : В 
Университетской типографии, у Ридигера и Клаудия, 1797. [2], 
208, [1] с. 

32. 110158 Журнал или Поденная записка, блаженныя и вечнодостойныя 

памяти государя императора Петра Великаго с 1698 года, даже до 
заключения Нейштатскаго мира. : напечатан с обретающихся в 
Кабинетной архиве списков, правленных собственною рукою его 

императорскаго вели,юства. - Санктпетербург : При 
Императорской А1шдемии наук, 1770-1772. - 4° см. Главным 

ред., авт. и организатором изд. был Петр 1. В сост. и ред. 
"Гистории" принималп участие А. В. Мш<аров, П. П. Шафиров, 

Феофан Прокопович и др .. - Издано М. М. Щербатовым. 
Предисл. подписано: кн. Михайла Щербатова. - Тираж 1200 экз. -
Текст (визуальный) : непосредственный. 
ч 2. 1772. - 430 с. 

33. 183255 Войтяховсю1й, Ефим Дмитриевич. Полная наука военнаго 

укрепления, или Фортификация, : содержащая в себе начальныя 
основания, с приобщением двадцати двух разположений 

укрепления тринадцати знатнейших европейских инженеров : в 
пользу и употребление юношества и упражняющихся / 
сочиненная артиллерии штык-юнкером и партикулярным в 

Москве благороднаго юношества математики учителем 

Ефимом Войтяховским ; с 43 чертежами. - Москва: 
Печатана иждивением сочинителя в вольной типографии Хр. 

Клаудия, 1790. - XVI, 128, 145-388 с. 
34. 110167 Рознотовский, Андрей Васильеви'I. Honoe земледелие, : 

Основанное на правилах тайнаго советника Иоанна Христиана 
П!убарта фон Клеефельда, изданных на немецком языке в 



Лейбциге 1786 года третьим тиснением / Писано Московской 
придворной экспедиции членом Андреем Рознотовским. -
Мос1ша : В Университетской типографии, у Хр. Ридигера и Хр. 
Каудия, 1794-1800. -12° см. Ч. 1-4, 5-6 объединены общими 
тит. л.; ч. 7 - с отд. тит. л. - Текст (визуальный) : 
непосредственный. [Ч. 1-4]. - 1794. - XXXVI, 380, [9] с., 6 л. ил., 
3 л. табл. 

35. 183597 Ксенофонт. Ксенофонта философа и полководца славнаго 

История о старшем Кире, основателе Персидской монархии,/ 

С латинскаго на российской язык переведена 

при Императорской Академии наук. - В Санктпетербурге 
: [Типография Академии наукl, 1759. - Г151, 518 с. 

36. 184296 Иосиф Флавий. Иосифа Флавия О войне иудейской. /С 
латинскаго на российской язык переведена Колыванскаго 

наместничества Верхней расправы председателем титулярным 

советником Михайлом Алексеевым. - В Санктпетербурге : 
При Императорской Академии наук, 1786-1787. - 4° см. Жизнь 

Флавия Иосифа (Ч. 1, с. 1-53). - Текст (визуальный): 
непосредственный. ч. 2. - 1787. - [2], 1-256, 258-265, 265-272, 
275-341 [339] с. 

37. 185811 Роллен, Шарль. Древняя история об египтянах о карфагенянах 

об ассирианах о вавилонянах о мидянах, персах о македонянах и 

о греках / Сочиненная чрез г. Ролленя бывшаго 
ректора Парижскаго университета, врофессора элоквеции и 

прочая ; А ныне с францусскаго переведенная чрез 
Василья Тредиаковскаго профессора элоквеции и 

члена Сашппетербургския имп. Академии наук. - Санкт-
Петербург: При Императорской Академии нау1(, 1749-1762. -4° 

см. На с. 232-314 т. 1 О: Табель хронологическая / [сост. В. К. 
Тредиаковский]. - Текст (визуальный) Т. 1. - 1749. - [12], L, 342 с. 

38. 36501 Роллен, Шарль. Древняя история об египтянах о карфагенянах 

об ассирианах о вавилонянах о мидянах, персах о македонянах и 

о греках/ Сочиненная чрез г. Ролленя бьшшаго 

ректора Парижскаго университета, врофессора элоквеции и 

прочая ; А ныне с францусскаго переведенная чрез 
Василья Тредиаковскаго профессора элоквеции и 

члена Санктпетербургския имп. Академии наук. - Санкт-
Петербург: При Императорской Академии науI(, 1749-1762. т. 

не vказ. 

39. 194727 Судебник царя и великаго князя Ивана Васильевича, законы из 

IОстиниановых книг, у1(азЫ дополнительные к судебнику и 

таможенный устав царя и великаго князя Ивана Васильевича. -
Сашппетсрбург : При Императорской Академии наук, 1768. -
Г18l, 101, Гбl, 43, 48, [!], 32 с. 

40. Ф-11222. Книга именуемая Брюсовской календарь : [гравнрова~шос изд.]. -
ГБ. м.: б. и., между 1783 и 1789]. - [47] л. - 2°. 

41. М-46079 Томсон, Джеймс. Четыре времени года / поэма Томсона ; 
[перевел Д. И. Дмитревский]. Переведено прозой. -
Представлено в цензуру «губернским секретарем Дмитрием 

Дмитревс1шм». Судя по предисловию к книге, подписанному 
«дмитревский», перевод сделан с оригинала. 1798 ' 



42. 55957. Линдов, Г. Великая французская революция/ Г. Линдов ; 
предисловие Н. А. Рожкова. - Петербург: Издательство 

Петроградского Совета рабочих и красноармейских депутатов, 

1919. - 84 с. 
43. М-448503 Рыков, Алексей Иванович. О кооперации / А. И. Рыков. - Москва 

: Центральное товарищество «Кооперативное издательство», 
[1924]. - 13 с. ; 17 см. - (Письма в деревню/ Алексей Иванович 
Рыков, председатель Совнаркома СССР ; письмо 2-е). Москва: 
Центральное товарищество «Кооперативное издательство», 

[1924]. !Зс. 
44. М-449120 Бухарин, Николай Иванович. Где настоящая свобода?/ Н. И. 

Бухарин ; Российская социалистическая федеративная советская 
республика. - Москва: Государственное издательство, 1919. - 16 
с. -(Рабоче-крестьянские листошш; № 14). Москва: 
Государственное издательство, 1919. 16 с. 

45. 8058 Рамзин, Л. Топливный голод и борьба с ним в домовом обиходе/ 

составил инженер-механик Л. Рамзин. - Мос1ша : Теплоком, 1918. 
- 20 с., Г11 л. черт. : ил. 

46. 75453 Работа среди женщин : [сборник]/ РКП(б). - Екатеринбург: 

Отдел работниц при Екатеринбургском губернском комитете РКП 

и Екатеринбургского губернского агентства «Центропечати», 

1920. - 52 с. 
47. К-431227 Бухарин, Николай Иванович. Классовая борьба и революция в 

России/ Н. И. Бухарин ; Российская социал-демократическая 
рабочая партия. - Тверь : Коммуна, 1918. - 37 с. 

48. 330178 Комов, И. М. О земледелии./ Писано Иваном Комовым, 

коллежским ассессором, Москоnскаго директора економии 

помощником, земледелия и других наук профессором, Вольнаго 

еrсономическаго и Батскаго для ободрения земледелия рукоделий 

и торгов учрежденнаго общества членом. Имеется титул. изд. 

1789 г. 
В паг. многочисл. опечатки. В части экз. страницы, содержащие 

наиболее существ. опечатки (посвящение, 13-14, 129-130, 141-
142, 257-258, 275-276, 309-3 1 О, 325-326), перепеч. и заменены 
новыми путем вклейки. Заменены также с.317-318 из-за ред. 

Исправлений. Москва: Тип. Пономарева, 1788. [б], VIII, 378, [1] с 

49. 880614 Овидий Назон, Публий. Публия Овидия Насона Превращения / 
Псреведенныя с латинскаго на российский язык [Г. В. 

Козицким]. - Санктпетербург: При Императорской Академии 
наук, 1772- (1774]. - 8° см. Прозаический перевод 

«Метаморфоз». - Издание Собрания, старающегося о переводе 
иностранных книг. - Напечатано на счет "Кабинета е. и. в.". -
1200 экз. Кн. 1-2. - 1772. - 65 с. [Кн. 2] - [1774]. -67-133, 114 
[=134] с. 

50. 964031 Зейферт, Иоганн Готлиб. Уведомление о разведении и 
приготовлении топкаго льна, : Как оный для батистов, 
брабаптских кружев и тонкаго полотна в Голландии, Фландрии и 

Франции выделывается и в работу употребляется; также о 
введенном с 1764 года в Шотландии способе, новую и 
невозделанную землю малым иждивением распахивать; / 



Собранное из аглинских известий Иоганном Готгартом 

Зейфертом, ; И старанием Вольнаго экономическаго общества на 
российской язык переведенное. В Санктпетербурге : В 
Типографии Горнаго училища, 1790. 2], VII, 334 с. ; 8 см. 
Экземпляр неполный: нет двух ненумерованных страниц в начале 

книги. 

51. 45813 Ла Порт, Жозеф де. Дух или Избранныя мысли четырех 
монархов философов: Марка Аврелия, IОлиана, Станислава и 

Фредерика / Перевел с иностраннаго панкратьевский диакон 
Иван Михайлов [Кандорский]. - Москва: [Иждивением 
книг[опродавца] Семена Никифорова]: Университетская 
типогnоа<hия, v Xn. Ридигеnа и Xn. Клаудия, 1797. - VI, Г21, 239 с. 

52. 186742 Агатов, В. Социалистическое государство будущего / В. Агатов. -
Москва : Новая Россия, 1917. - 31 с. ; 18 см. - (Издательство 
«Новая Россшш ; № 1 ). 
Поздняя реставрация 1шижноrо блока. Москва : Новая Россия, 
1917.Зlс. 

53. 195881 Эфрос, Николай Ефимович. Пров Садовский: (опыт 

характеристики) / Николай Эфрос ; [обложка и орнаментация 
книги работы художника С. В. Чехонина ; литературный и 
художественный редактор книги А. М. Бродский]. - Петербург: 
Светозар, 1920. -46, Гll с., Г41 л. портр,: ил. 

54. Л-2974 Анценгрубер, Людвиг. Нашла J(OCa на камень= Stahl und Stein : 
драма из жизни австрийских крестьян / Л. Анценгрубер. - Москва 
: Издательство Всероссийс1<0го центрального комитета советов р., 
с" к. и к. д" 1919. -85 с.; 13 см. -(Общественная библиотека; № 
36). Мос1ша : Издательство Всероссийского центрального 
комитета советов о., с., к. и к. д., 1919. -85 с.; 13 см. 

55. 75003 Арс1шй, Р. Состояние транспорта и его ремонт / Р. Арский; 
НКПС, Главное политическое управление железными дорогами 

РСФСР. - Москва: Литературно-издательский отдел 
Главполитпvти, 1920. -16 с. 

56. 93677 Арский, Р. Производительность труда / Р. Арский; Институт 
экопомичес1шх исследований при Народном Коммиссариате 

финансов, Науч.-попул. изд-во. - Петроград: Отдел издательства 

и типографии заказов Инсппута экономических исследований 
Наоодного комитета <hинансов, 19!9. - 27 с. 

57. 116950 Арский, Р. Минеральное топливо/ Р. Арский. - Петербург: 

Госvдарственное издательство, 1920. -30, Гll с. 
58. М-191530 Мелон, Ж. Ф. Политический опыт о коммерции / Переведен с 

фра~щузскаго [Семеном Башиловым]. Напечатано на счет С. 
Башилова. Санктпетербург: При Имп. Акад. наук, 1768. - [12], 
279, [!]с. 

59. К-114108 Рассел, Эдуард Джон. Удобрение для повышения урожаев / Е. 
Дж. Расссль ; перевод [с английского и предисловие] К. 
Тимиоязева. -Москва: Денница, J 919. - 84 с.: ил. 

60. 108760 Даннеман, Фридрих. Как создавалась наша картина мира / Фр. 
Даннеманн ; перевод с немецкого Л. Ю. Котляр. - 2-е издание. -
Петоогоад : Образование, 1920. - 64 с., 17 ил. 

61. 100985 Деев-Хомяковский, Григорий Дмитриевич. Борозды : стихи / Г. Д. 
Деев-Хомяковский ; с предисловием В. А. Толстого. - Москва: 



Суриковский литературный кружок, 1919. - 46, Пс. 
62. 183569 Житие и дела Марка Аврелия Антонина цесаря римскаго : А при 

том собственныя, и премудрыя ево разсуждении о себе самом/ С 

немецкаго на российской язык перевел Академии наук секретарь 

Сергей Волчков в Санктпетербурге в 1738, и 1739 году. ; А 
напечатана сия книга по всевысочайшему повелению ея 

императорс1<аго величества всепресветлейшей великой 

государыни императрицы Анны Иоановны самодержицы 

всероссийской. - Пер. кн.: "Des rбmiscl1e11 Kayse1·s Marcus Aurelius 
A11to11iщ1s erbauliche Betrachtungeп Uber sicl1 selbst". НашЬшg, 
l 727. С биогр. Марка Аврелия, написанной Иоганном Адольфом 
Гофманом. 
От аналогич. изд. отличается набором и испр. некоторых 

опечаток [Санктпетербург: При Имп. Акад. наук], 1740. -16, 112, 
256 с. 

63. 183590 Истинная политика знатных и благородных особ/ Переведена с 

францусскаго языка [В. К. Тредиаковским]. - 2-е изд. , вновь 
высмотренное и умноженное. - Санктпетербург : Печ. при Имп. 
Акад. наук, !745. -183, 6 с. 

64. 12585 Норденшельд, Адольф Эрик. Экспедиции к устьям Енисея 1875 и 
1876 годов : со статьею адъюшп профессора зоологии 
Упсальского университета Г. Тэля о плавании его по Енисею в 

1876 г. и 2 картами плавания : (перевод со шведского)/ А. Е. 
Норденшельд. - С.-Петербург ; типография и хромолитография 
А. Траншеля, 1880. - [81, 198, f 11 с., [21 л. карт. 

65. 63980. Сеченов, Иван Михайлович. Психологические этюды/ [соч.] И. 

Сеченова. - С.- Петербург : в Типографии Ф. С. Сущиис1юго, 
1873. - [61, 225 с. 

66. 183572 Василий I. Василия Македонянина царя гречес1<аго увещательныя 
LXVI глав к сыну своему Льву : Имеющие краестишие ... тоесть: 
Василий о Христе царь греческий Льву возлюбленному сыну и 

соцарю. / С сльлинс1<аго на славенороссийский язык в Казанской 
семинарии перевсденныя. Москва : В Уииверситетс1соii 
типографии, 1776. -[12], 92 с. 

67. М-508798 Эллизеи, Иоганн Георг Давид. Способ заменять иностранный 

сахар домашними произведениями / [ г. н. с. Эллизсн] . -
Напечатана по высочайш. его императ. Величества повелению. 

В «Предуведомлении» сообщается: « ... по препоручению 
Коллегии из разных сочинений собрано членом оной Коллегии г. 
н. с. Эллизеном» - В Санктпетербурге : В типография 
Государственной медицинской коллегии, 1799. -112 с. 

68. М-368526 Мармонтель, Ж.Ф. 

Велисарий /Сочинение г. Мармонтеля, шсадеми1<а францусскаго. ; 
С амстердамскаго 1767 года издания, переведено в Москве в том 
же году [П. П. Курбатовым]. - 3-м тиснением. - Санктпетербург: 
При Имп. А1<ад. наvк, 1791. - [81, 282 с. 

69. 195766 Лазарев, Л. А.Угольная промышленность РСФСР : 
(Подмосковный, Донецкий бассейны, Урал, Сибирь, Туркестан) к 

1921 г. : конспект-справочшш для лекторов, агитаторов / Л. 
Лазарев. - Е1<атериибvРг ; Гпз. Уральское областное отделение, 



70. 964088 

71. М-369437 

72. 427650 

73. Д-253860 

1921. - 64 с., 6 вкл. л.: ил. 
Блуменбах, Иоганн Фридрих. Руководство к естественной 

истории / Д[октора] Иог. Фридр. Блуменбаха Геттингскаго 
университета профессора и великобританскаго надворнаго 

советника, ; С немецкаго на российский язык переведенное 
истории естественнной и гражданской и географии учителями 

Петром Наумовым и Андрееем Теряевым. - Ч. 1 - титул. изд. 
книги 1796 г. Существует 2 вар. ил. Вар. 1: Табл. 1-Ш напечатаны 
на одном листе. Вар. 2: Табл. 1-Ш напечатаны на трех разных 
больших листах. В некоторых экз. (3] л. ил. обрезаны, вероятно, 
из вар. 1. 
- Тираж 2000 экз. - На с. [3-6] 1-го ряда ч. 1 посвящ. пер. П. В. 
Заводовскому.: непосредственный. Ч. 3: Об изкопаемых телах и 
окаменелостях. - 1797. Установлено по другим источникам. - В 
Са~штпетербурге : Печатано в привиллегированной типографии у 
Вильковского, 1797. - [ 2], 741-1050 с" 1 л. ил. Дефект: 

отсутствует тит. л. 

Вольке, Христиан Генрих. Книга для чтения и размышления : 
согласная с немецким подлннником и с французским переводом : 
[в 4 частях] / сочиненная Х. Г. Волкем; [перевод выполнен М. 
Н. Костиным и Р. М. Цебрнковым]. - Во граде св. Петра 
: печатано при Императорском Сухопутном 
шляхетном кадетском корпусе, 1786. - 8° см. На с. III-IX ч. 1: 
список подписавшихся на издание. - На с. 159-160: краткие 
сведения о распространеннн, переводчиках и стоимости книги в 

России. - Вольке Христиан Генрих (1741-1825)-немецкий 
педагог, филантроп и просветитель. Костин Матвей Никитич (?-
1813) - переводчик, сотрудншс «Новых ежемесячных сочинений» 

и 

«Санкт-Петербургского вестника». Цсбриков 

Роман Максимович (1763-1817) - переводчик, член 

Императорской академии наук, библиофил, личная библиотека 

превышала 10000 экз.; содействовал «увеличению воньной 
библиотеки г. Плавильщнкова <".>и основанию при 

оной типографии» Сплетены: ч. 1--4. Пагинация раздельная. Ч. 1-
4. - 1786. - XXXVI, 32, 96, 107, 160 с. 
История о разорении последнем святаго града Иерусалима и о 

взятии Константинополя столичнаго града Греческой монархии : 
Из разных авторов собранная,. - Против 1-го издания 5-м 
тиснением напечатана. 

Из содержания: Историа о разорении святаго града Иерусалима". 
; Историа вторая о пленении славнаго Царя Града [иже 
Константинополь и Новый Рим называется]. - Санктпетербург: 
ГТипография Академии наvкl, 1773- 171, Гll с. 
Оссон, Игнас Мураджа де. Полная картина ОтrомаисI<ия 

империи : в двух частях: Первая замыкает в себе 
за1<онополол<ен1Jе ~1агоr..1етанстnа; дру1т1.я истори10 О·i'·томанск.ия 

империи : украшенная рисунками и чертежами / Труды 
господина д'Оссона. - В Санктпетербурге : При Императорской 
Академии науI<, 1795. Имеется также грав. тит. л.: «заглавный 

эстамп»: с загл.: «Всеобщая картина Отоманской империи. Т. 
1. Переведено с dюанцузскаго языка действительным 



статским советником Михайлом Веревкиным». 

В Санкmетербурге : При Императорской Академии наук, 1795. -
[4], LVII, 429, [6] с., 2 л. ил., табл., схем. 

Экземпляр дефектный: отсутствуют 34 л. ил., табл., схем. 

74. М-225405 Мармонтель, Ж. Ф. Велисарий /Сочинение г. Мармонтеля, 

академика францусскаго. ; С амстердамскаго 1767 года издания, 
переведено в Москве в том же году [П. П. Курбатовым]. - 4-м 
тиснением. Санктпетербург: При Имп. Акад. наук, 1796. - [6], 282 
с. 

75. Ф-12860 Крафт, Георг Вольфганг. Подлинное и обстоятельное описание 

строеннаго в Санктпетербурге в генваре месяце 1749 года 
Ледянаго дома и всех находившихся в нем домовых вещей и 

уборов : С приложенными при том гридоровшшыми фигурами, : 
ТаюJ(е и некоторыми примечаниями о бывшей в 1740 году во 
всей Эвропе жестокой стуже/ Сочиненное для охотников 

до натуральной науки чрез Георга Волфганга 
Крафта Санктпетербургския Императорской Академии наук 

члена и физики профессора. - [Санктпетербург]: Печатано 
пои Императорской Академии наvк, 1741. - 36 с. 

76. 883118 Годар д'Окур, Клод. Младенчество Франции или Первобытное 

состояние жителей Парижа. : Переведена с французскаго языка. 
На титульном листе указшrо: С дозволения управы Благочиния. 

Напечатано с другого набора на бумаге с водяным знаком 1787 г. 
- Переводчик и цензор в книге не указаны. - В Санктпетербурге : 
[Типография Государственной военной коллегии], 1787 - 283 с. 

77. М-368527 Продолжение Тысячи и одной ночи, : Арабския скаскн. / Перевод 
с французскаго. - Москва : В Университетс1шй типографии, у Хр. 
Ридигера и Хр. Клаудия, 1794-1795. Т. 3. - 1794. - [3], 264, [ 1] с. -
Приплетен Т. 4. - 1795. - [3], 223, [1] с. 

78. М-333520 Крафт, Георг Вольфгапг. Руководство к математической и 

физической географии, : Со употреблением земнаго глобуса и 
ландкарт,/ Вновь переведенное [А. М. Разумовым] с 

примечаниями Фр. У льр. Теод. Эпинуса. - 2-е изд. - В 
Санктпетербурге : При Императорской Академии наук, 1764. -
Г21, 352, Г21 с" 5 л. черт. ; 8° см. Авт. назван в примеч. на с. 1. 

79. М-191494 Рубакин, Николай Александрович. Что такое библиологическая 
психология?/ Н. А. Рубакин. - Ленинград : Колос, 1924. - 61 с. 

80. М-369436 Вольтер, Франсуа Мари. Аллегорнчесю1е, философические и 

критичесн:ие сочинения г. Волтера, /Переведены с <Рранцузскаго языка 

И[ваном] Р[ахманиновым]. - В Санктnетербурге: 
Типография Галченкова, 1784. - f5l, 303 с. 

81. М-230066 Ла Порт, Жозеф де. Всемирный путешествователь, или 

Познание Стараго и Новаго света, то есть: Описание всех по сие 

время известных земель в четырех частях света, 

содержащее, каждьш страны краткую нсторию, положение, 

города, рекн, горы; правление, законы, военную силу, доходы; 

веру ея жителей, нравы, обычаи, обряды, науки, 
художествы, рукоделия, торговлю, одежду, обхождение, 

народныя увеселения, доможитие, нроизрастения, отменных 



животных, зверей, птиц, и рыб; древности, знатныя здании, 

всякия особливости примечания достойныя и пр. / 
изданное господином аббатом де ла Порт ; а на российский 
язык переведенное с dюанцузскаго [Я. И. Булгаковымl. -1792. 

82. К-310112 Ломоносов, М. В. Собрание разных сочинений в стихах и в прозе 

Михайла Ломоносова / М. В. Ломоносов 
Кн. 2. Оды похвальныя: 1-7 Поздравительное письмо". гр. Г. Г. Орлову 
; Полидор : Идиллия - Б. м., 1778. 250 с. 

83. К-310106 Сочинения Акима Нахимова в стихах и прозе" .3-е изд.- Москава, 1822. 
194, Г21. 

84. 1063331 Вольное экономическое общество (Петербург). Труды Вольного 

экономического общества. - Санкт- Петербург, 1765-
1915. Основан в 1765 г. - Заглавия: Ч. 1 (1765) - 72 
(1821) Труды Вольного экономнческого общества к поощрению 
в Россин земледелия и домостроительства (с незна•шт. изм.; ч. 5 
(2-е изд.), 26 (2-е изд.), 31 (1) (1779) - 49 (19) (1794) Продолжение 
Трудов Вольного экономичесrюго общества; ч. 50 (1) (1795) - 61 
(1809) Новое продолжение Трудов Вольного экономического 
общества) [1831/1832) (1833)- 1915 Труды Вольного 
экономического общества. - Текст (визуальный) : 
непосредственный. Ч. 21. - В Сашппетербурге: Прн Морском 
шляхетском кадетском корпусе, 1772. - 326, [13) с. : табл. ч. 31. 
- 1779. - [6], 201 с" [28) с. рис. и табл. Отсутствует тит. л. 

85. 1063343 Вольное экономическое общество (Петербург). Труды Вольного 

экономнческого общества. - Санкт- Петербург, 1765-
1915. Основан в 1765 г. - Заглавия: Ч. 1 (1765) - 72 
( 1821) Труды Вольного экономического общества к поощрению 
в России земледелия и домостроительства (с незначит. изм.; ч. 5 
(2-е изд.), 26 (2-е изд.), 31 (!) (1779) - 49 (19) (1794) Продолжение 
Трудов Вольного экономического общества ; ч. 50 (\) (1795) - 61 
(1809) Новое продолженне Трудов Вольного экономического 
общества) [1831/1832) (1833)- 1915 Труды Вольного 
экономического общества. - Те1сст (визуальный) : 
непосредственный. Ч. 21 . - В Саиктпетербурге : При Морском 
шляхетском кадетском корпусе, 1779. Ч. 31. -1779. - [6], 201 с., 
[28] с. рис. и табл. Отсутствует тит. л. 

86. 183277 Гораций Фшu(!(, Квинт. Квинта Горация Флакка Сатиры илн 

Беседы с примечаниями,/ С латинсrшго языка 

преложеюrыя российскими стихами Академин наук 

переводчиком Иваном Барковым. - Санктпетербург : При 
Императорской Академии наук, 1763. - Г81, 184 с. 

87. 839114 Инструкция межевым губернским канцеляриям и провинциальным 
1<онторам : владельческий конвол1от. - На переднем форзаце автограф 

карандашол.1 11Иван <IJедоровъ <I>едоровъ". 

Инструкция межевым губернским канцеляриям и провинциальным 

конторам. - [Сан~<тnетербург: при Сенате, 25 мая 1766]. - 104, [18] с.; 2° 
(32 см). 
Безтит. л. 
Тираж. 800 экз. 
Конво11ют. Содержание: Инструкция межевым губернским 

канцеляриям и провинциальным конторам ; Инструкция землемерам 
1< генералы-1011.1v всей Империи нашей зе11v1ель разме,кевани10 



88. М-377947 Топография Оренбургская П. И. Рычкова Т. 1: Топография 
Оренбургская, то есть: обстоятельное описание Оренбургской 

губернии/ П. И. Рычков. - В Санктпетербурге при 
Императорс1<0й Академии Наук, 1762 

89. 183567 Книга степенная r1арскаго родословия, содержащая истори10 

российс1<ую с начала оньш до времен государя царя и великаго 

1шязя Иоанна Васильевича, /А напечатанная под смотрением 
коллежскаго советника, н Имп. Академии наук, також и разных 

иностранных акадеr-.1ий, и Вольнаго еrсоноj\;1ичсскаго и 

Российскаго Вольнаго же собрания члена Герарда Фридерика 

Миллера. ; Сочиненная трудами преосвященных митрополитов 
Киприана и Макария,. - Москва : При Императорском 
университете, l 775. 

90. 183568 Книга стенсrншя царскаго родословия. содержащая историю 

российскую с начала оныя до времен гос у даря царя и великаго 

князя Иоанна Васильевича,/ А напечатанная под смотрением 
коллежсI<аго советника, и Имп. Академии наук. таI<ож и разных 

иностранных академий, и I3олыrаго скоrrомическаго и 

Российскаго Волr,наго же собрания чJ1ена Герарда Фридерика 

Миллера. ; Сочиненная трудами преосвященных митрополитов 
Киприана и Мшшрия" - Москва : При Императорском 
университете, 1775. [2], 298 с. 

91. 17929 Игrпокрена, или Утехи любословия на 1799 [-1801] год 
/ ИJ1щивеrшем Христофора Клаудия. - Москва : У ниверситстская 
типография, у Ридигера и Клаудия, [ 1799)-1801. - 1799. 
-Ч.3.- 416с. 

92. Ф-12568 Описание коронации ея веJ<ичества императрицы, 

н самодержицы всероссийской, Анны Иоанновны, 

торжественно от11раш1енной в царствующем граде Москве, 28 
апреля 1730 году. - Псчапшо в Москве : При Сенате, 1730. - [ 1 ], 
46 с .• 4 л. ил" пл.; 4° см. Изд. осуществлялос1, под 

наблюдением В. Н. Татищева. Работы по гравированию 

ПОДВИП\ЛИСЬ крайне МСДJtенrю. Стремясь ускорить выход и:щ. I3. 
Н. Татищев просил И. Д. LfJyмaxepa оr·раничиться в первую 

очередь 500 экз" с тем, чтобы потом напечатать дополнительно 
eu_\e, если в этом возникнет необходимосrъ. - 13 173 1 г. 
«Описание ... J> выш;ю также и на нем. >13. - !Лсст~, гравюр 

имеются в 2-х вариантах. Например, гравюра «Описание мест в 

церrшю>: 

вариант 1 - размер 48,4х30.6 см, вариант 2 - 32,2xl 9, 1 см. 
Портрет Анны Иоанновны гравирован Х. Л. Вортманом. -
Вариант 2. Эюсмrшяр нспо;шый: отсутствует 11 11. ш1" ш1. 

93. [345123 И то и сно Загл. с недели 6: И то и сьо. - Сатирический журнал, 
изд. М. Д. Чулковым. - Чулков Михаил Дмитриевич (1743 или 
1744-1792) - русский писатель, этнограф и фольклорист, 

издатель, историк. - Загл. с недели 6: И то и сьо. Санкmетербург : 
Типография Морского кадетского корпуса, 1769 
[Неделя 2-26: январь - июнь]. - 1769. 180 с. 

94. Ф-8029 Мордвинов, Семен Иванович. Книги полнаго собрания о 

навигации, : По vказv ея императорскаго величества из 



Государственньш Адмилартейския коллегии, напечатаны: В 
царствующем Санктпетербурге, при Морской Академической 

типографии. : Лета 1748 / Морскаго корабелнаго флота капитаном 
Семеном Мордвиновым сочиненныя. 

Каждая часть состоит из двух книг. - На тит. л. ч. 4. после слов 
«напечатаны. В царствующем Санктпетербурге» следует: «при 

Морском шляхетном кадетском корпусе в типографии. Лета 1753 
сентября дня». - Тираж 500 экз. - Фронт., ряд пл. и карт с 
подписью Федора Иванова. - Мордвинов Семен Иванович (1701-
1777) - адмирал, морской писатель, отец морского министра 
графа Н. С. Мордвинова (1754-1845). - Иванов Федор Федорович 
(1777-1816) - русский драматург и поэт. 

Ч. 1, геометрию, тригонометрию плоскую и сферическую в себе 
содержашая. - [1748]. 
В книге также: Ч. 2, сферу, астрономию и о земноводном корпусе 
описание, или козмографию в себе содержащая. - [1748]. 
Ч. 3, науку о взыс1<а~ши разстояния светил от главных кругов и 
времени, и о взыскании ширины и длины, всякаrо на 

земноводном корпусе места, и таблицы разные в себе 

содержащая. - [1748]. 
Ч. 4 : [содержит в себе навигацию, начиная о компасе, и о 
локсодроми, и о счислении пути, и о склонении карабля, и о 

сочинении карт гидрографических, и о взыскании курса, 

растояния плаваннаго, пришедшей ширины, и длины по 

лагарифме, и по карте дередюксион и по гантирскому шкалу, о 

круглой навигации, о журнале, с принадлежащими планами и 

фигурами, и о проблемах астрономических по карте 
дередюксион]. - 1753.- Экземпляр неполный: отсутствуют фронт. 
и 1 л. черт. ч. 1, 6 л. ил., черт. и к. ч. 2. 
Ч. 1 - [1748]. - [2], 1-32, 34--90 [=88], [1] с., 2 л. черт.: ил. 
Ч. 2 - [1748]. - 114, 2 с., 7 л. ил., черт., карт. 
Ч. 3 - [1748]. - [2], 124, 2 с., 1 л. черт. 
Ч. 4- 1753. - [5], 128, 2 с., 11 л. каот., чеот. 

95. 12533 Бюшинг, Антон Фридрих. Швейцария с присоединенными к ней 
землями, : Из Бишннговой географии /Перевел с немецкаго языка 
Петр Ковалев. 

Издание Собрания, старающегося о переводе иностранных книг. -
Тираж 500 эю. - Бюшииг Антон Фридрих ( 1724-1793) - немецкий 

теолог, географ и педагог. - Ковалев Петр Алексеевич (?) -
перевод<шк. - Экземпляр неполный: нет двух ненумерованных 
страниц в начале книги. - В Санктпетербурге : При 
Импеоатооской Академии наук, 1778 - Г21, 619 с. 

96. К-343835 Да Понте, Лоренцо. Диянино древо или Торжествующая любовь, : 
комическая опера в двух действиях, / переделанная с 
италианскаго на российс1шй язык [И. А. Дмитревским] и под 

музыку r. Мартини подведенная. ; Представленная в 
Санктпетербурге российскими придворными актерами 

многократно. - В Санкrпетербурге : печатано в типографии И. 
Коылова с товарищи, 1792. - 93 с. 

97. К-406354 Альвер. Социал-демократия и христианство/ Альвер. - Москва : 
Издательство ВЦИК Советов Рабочих Солдатских Крестьянских 

и Казачьих Депутатов, 1918. - 16 с. 



(1753-1803)-писатель, переводчик, музыкант, архитектор, 

общественный деятель, почетный член Академии Художеств и 

член Российской Академии. - Санктпетербург : Типография 
Горнаго училища, 1792 - Ч. 1. - 1792. - [2], 408 с. 

105 1241549 Ежемесячныя сочинения к пользе и увеселению служащия. 

Первый ежемесячный журнал, издававшийся Академией наук. 

Есть запись в Электронном каталоге периодических изданий 
ЧОУНБ. - Загл. с 1758 по 1762: Сочинения и переводы, к пользе и 
увеселению служащия; с 1763: Ежемесячныя сочинения и 
известия о ученых делах. • Первоначальный тираж - 2000 экз. -
Ред. • Г. Ф. Миллер. В редактировании принимали участие Н. И. 
Попов, Н. 1-I. Мотовис. В Санктпетсрбурге: При Императорской 
Академии наук, [1755-17641 

101 1345112 Ежемесячныя сочинения к пользе и увеселению служащия. 

Первый ежемесячный журнал, издававшийся Академией наук. 

Есть запись в Электронном каталоге периодических изданий 
ЧОУНБ_ - Загл. с 1758 по 1762: Сочинения и переводы, к пользе и 
увеселению служащия; с 1763: Ежемесячиыя сочинения и 
известия о ученых делах. - Первоначальный тираж - 2000 экз. -
Ред.· Г. Ф. Миллер. В редактировании принимали участие Н. И. 

Попов, Н. Н_ Мотовис. В Сашстпетербурге : При Императорской 
Академии паук, fl 755-17641 

10' 1345124 Ежемесячныя сочинения к пользе и увеселению служащия. 

Первый ежемесячный журнал, издававшийся Академией наук. 
Есть запись в Электронном каталоге периодических изданий 

ЧОУНБ. - Загл. с 1758 по 1762: Сочинения и переводы, к пользе и 
увеселению служащня; с 1763: Ежсмссячиыя сочшJс1шя и 
известия о ученых делах. - Первоначальный тираж • 2000 экз. -
Ред. - Г. Ф. Миллер. В редактировании принимали участие Н. И. 

Попов, Н. J-1. Мотовис. D Санктпетербурге : При Императорской 
А1<адемии наvк, Г1755-1 764 l 

108 К-314532 Милло, Клод Франсуа Ксавье. Древняя и новая история, от 

начала мира до настоящаго времени, : Содержащая в первых 
четырех частях историю египтян, китайцов, ассириян и 

вавилонян, финикиян, евреев, мидян и персов, индиян, скифов и 

цельтов, : С присовокуплением общих примечаний о других 
древних асийских народах; : А в последующих пяти частях 
всех империй, королевств, республик и других владений, 

в Европе ныне известных / Сочинение г. аббата Милота, члена 
многих академий.; [перевод М. И. Багрянского]. - В Москве: 
Иждивением Типографической компании : В вольной 
типографии И. Лопухина, 1785. • Ч. 6. · 1785. - 1 -522, 525-561 
Г=559l с. 

10\ К-126253 Примечатсль света, нли Живи подумав / перевод с немецкаго 
[Ившш Петрова]. - Москва : В Губернской типографии у А. 
Решетникова, 1799. - 180 с.; 8° см. 
Ценз.: с дозволен. Москов. цензуры (тит. л.). - Москва: В 
Гvбернс1сой типографии у А. Решетникова, 1799. 180 с. 

110 Д-261987 Благочестивейшия самодержавнейшия велшсия государыни 

императрицы Екатерины Вторыя учреждения для управления 

губерний Всероссийскин империи. - Москва : Сенатская 
типография, 1775. -[101, 215 с. 

- ------·------



111 100931 Норденшельд, А. Э. Шведская полярная экспедиция 1878-79 rг.: 
открытие Северо-восточного прохода : с приложением: Отчета 
капитана Иоганнсена о плавании его от устья Лены до Яr<утска и 

карт мыса Челюскина, порта Диксона и Таймырского пролива : 
(перевод с шведского)/ А. Е. Норденшельд. - Санкт-Петербург: 
типография и хромолитография А. Траншеля, 1880. - [2], 212 с., 2 
л. карт. 

112 102995 Засядко, В. С. Кукуруза : ее разведение на зерно и зеленый корм и 
значение в технических производствах : с приложением описания 
машин, употребляемых при возделывании кукурузы В. В. 

Черняева /сочинение В. С. Засядко. - Санкт-

Петербург: Издание А. Ф. Девриепа, 1883. - [21, 156 с.: ил 
113 10812 Чиколев, Владимир Николаевич. Не быль, по и не выдумка : 

электрический рассrшз /[соч.] В. Чиколева. - Санкт-Петербург: 
Типо-литография и фототипия П. И. Бабкина, 1895. - [4], 227 с.: 
ил." рис. 

114 183542 Баснословная история о богах египетских, еллинских, латинских 

и других. 

Помей, Франсуа Антуан. 
Храм всеобщаго баснословия, или Баснословная история о богах 

египетских, еллинс1шх, латинских и других, : заключающая в 
себе: 1) каждаго бога изображение, родословие, дела, различныя 
названия, вещи посвященныя, жертвоприношения, обряды, 

бывающия при оных, празднества и проч. 2) смысл каждыя басни, 
какой подразумевали баснословы. : (в 3 частях]/ с латинскаго 
перевел И[ ван] В[иноградов]. - Москва: В Вольной типографии 

И.Лопухина, 1785.-Xll, 144, 107, 132 с. 
115 К-144967 Шадринская земская публичная библиотека. Первое дополнение к 

каталогу rсниг Шадринской земской публичной библиотеки 

изданному в 1877 году : 1шиги, поступившие в библиотеку в 1877 
и 1878 г. - Челябинск; Типография Е. Л. Курчеева, 1879. -51, [!] 
л. 

lU М-333519 Победоносцев, Петр Васильевич. Плоды меланхолии, питательныя 

для ~1увствитсльнаго сердца. - Мосн:ва: В Университетской 

типографии, у Ридигера и Клаудия, 1796. - 8° см. с. [1-5] ч. 1 
встречаются в двух вар. Вар. 1: эпиграф помещен на обороте стр. согл" 
на обороте стр. с ценз. разрешением - тип. марка Ридиrера и Клаудия. 
Вар.2: эпиграф - на обороте стр. с ценз. разрешением, на стр. с огл. 
добавлено примеч. об опеч" оборот пустой. - Тит. л. ч. 1 грав. - Фро1п. 
грав. Н. И. Соколовым. В ч. l вошли ориг. произведения авт., стихи и 
проза, в ч. 2 - пер.: отрывки из соч. И. Ф. Кронека, Э. Юнга, Ж. Ж. 
Руссо и др. - Текст (визуальный) : непосредственный. 

Ч. 1. - 1796. - ГSJ, 108 с" Гll л. dшонт" Г4l, 142 с. - Москва, 1796 
117 106061 Ландсберг,!'. Летняя работа с детьми в Англии : детские 

площадки, каникуляр11ые школы [и др.] / Р. Ландсберг; 
с предисловием и указателем литературы, составленными Н. и. 

Масалитиновой. - Москва : Комитет памни В. М. Бонч- Бруевич 

(Величкююй), 1920. - 72 с. : ил. 
Москва, 1920 

118 51742 Гиганов И.И. Слова коренныя, нужпейшия к сведению для 

обучеюш татарскому языку/ Собранные в Тобольской главной 

школе учителем татарскаго языка, Софийскаго собора 

священником Иосифом Гигановым, и юртовс1шми муллами 



свидетельствованныя. - В Санктпетербурге : лри Императорской 
Академии Наvк, 1801. - 75, [1 l с. 

llS 51742 Гиганов, И. Грамматика татарского языка, сочиненная в 

Тобольской главной школе". / И. Гиганов. - Спб" 1801 - 75, (1] с. 
; 40 

12( 96072 Сапожников, Василий Васильевич. По Алтаю : дневник путешествия 
1895 года / В. В. Сапожников, проф. Имп. Томск. ун-та. - Томск : 
паровая типо-литография П. И. Макушина, 1897. - [4], Vll, 127 с" 3 л. 
карт.: ил. Библиогр.: "Важнейшие сочинения по оnисани10 Алтая": 

с. Vll. - На тит. л" стр. 17 печать «Челябинский губернский 
библиотечный коллектор». - На тит. л., стр. 17 печать «Челяб~1нская 
центральная библиотека». - На тит. л" стр. 17, третьей стр. форзаца 
печать «Челябинск. центр. педаг. библ. Г.О.Н.0.» -Томск, 1897 - [4], 
Vll, 127 с" 3 л. карт.: ил. 

121 963984 Ланганс, Франц. Словарь юридической, или Свод российских 
уэаконений, по азбучному порядку для практи<rескаго 

употребления Императорскаго Московскаrо университета в 

Юридическом факультете, / сочиненный Ф. Лангансом. - Москва: 
В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1788. - 210 с.: 4° 
Cl\f. В цензуру представил Николай Загоровский в сентябре 1787 года. 
- Имеется 2 варианта. ра1лича101.цихся виньет1<ами на с. 21 О - Москва, 
1788. 

122 964113 Шлитер К.И. Олыт российской теоретичес1со-практической грамматики 

= Ve1·such ei11er theoretisch-praktischen russischen Sprachlehre: с 
примерами для перевода с немецкого на русский язык, по правилам, 

помещенным в начале каждаго параграфа. : 1njt Aufgabe zu1n 
Uebersetze11 at1s dem Deutschen i11 das Russische, nacl1 den bei jedem § 
aufgesteute11 Regeln / Изданный Карлом Шлитером. Von Carl Sclilyter. -
St. Pete1·sbш·g: gednюkt bei N. Gretscl1, 1825. - [2], VII, [1], 158 с.; 8° 
СПб" 1825 

123 12307 Каталог книг Челябинской городской общественной публичной 

библиотеки-читальни : издания 1 908 г. - Челябинск : Типография 
М. М. Ворониной, 1908. - 192 с. 

J2L 130791 Лейберг, П. Руководство I< nрактическим занятиям в <J.>изической 

лаборатории / П. Лейберг ; РСФСР, Глав. ком. проф.-техн. 
образования Глафпрофобра. - 5-е изд. «Руководства к 

практическим занятиям в физической и электротехнической 

лабораторию}. - Москва: Государственное издательство, 1920. -
80 с. : ил., черт 

125 183542 Баснословная история о богах египетских, еллинских, латинских 

и других. 

Помей, Франсуа Антуан. 

Храм всеобщаго баснословия, или Баснословная история о богах 
египетских. еллинских, латинских и других, : закл1очаiощая в 
себе: 1) каждаго бога изображение, родословие, дела, различныя 
названия, вещи посвященныя, жертвоприношения, обряды, 

бывающия при оных, празднества и проч. 2) смысл каждыя басни, 
i какой подразумевали баснословы. : (в 3 частях] / с латинскаrо 

перевел И[ ван] В[иноградов]. - Москва: В Вольной типографии 

И. Лопухина, 1785. - Ч. 2 
12< 183542 Баснословная история о богах египетских, еллииских, латинских 

и других. 

Помей, Франсуа Антуан. 

Хщ1м всеобщаго баснословия, или Баснословная история о богах 



египетских, еллинских, латинских и других, : заключающая в 
себе: 1) каждаго бога изображение, родословие, дела, различньш 
названия, вещи посвященньш, жертвоприношения, обряды, 

бьшающия при оных, празднества и проч. 2) смысл каждыя басни, 
какой подразумевали баснословы. : [в 3 частях] / с латинскаго 
перевел И[ван] В[иноrрадов]. -Мосrша: В Вольной типографии 
И. Лопvхина, 1785. - Ч. 3 

2. Место хранения документов: 
Отдел редких книг ГКУК «Челябинская областная универсальная научная библиотека» 

3. Обоснование отнесения документов к книжным памятникам: 
- экземпляр отечественного издания, выпущенного до 1830 года включительно 
- дополнительно: все издания, напечатанные после 1830 г., указанные в списке (с учетом 
4 конволютов): по социально-ценностному критерию как являющиеся культурным 
достоянием Челябинской области 

4. Выводы: 
4.1. Соответствуют ли представленный документ понятию «книжный памятнш<», 
указанному в абзаце девятом статьи 1 ФЗ № 78-ФЗ «0 библиотечном деле»: Да 

4.2. Рекомендованы ли документы, отнесенные к книжным памятникам, к последующей 
оцифровке и размещению в УЭБ и НЭБ: Да 

Председатель 1<:омиссии по сохранности 

Секретарь комиссии по сохранности 


